

征战巴黎奥运会资格赛

宁夏曹龙进入中国攀岩队组队名单

据新华社江西赣州3月21日电 21日，第二十九届全国攀岩锦标赛暨巴黎奥运会国家攀岩集训队选拔赛在江西赣州全南落幕，8枚金牌各归其主，中国攀岩队征战巴黎奥运会资格赛的组队名单也同时产生。

此次比赛承担两项赛事任务。锦标赛中，广东队张悦彤包揽女子攀石和难度冠军，陕西队骆知鹭在女子两项全能摘金，湖北队潘愚非包揽男子攀石、难度、两项全能三金；速度赛男、女冠亚军分属湖南队张亮和邓丽娟。

选拔赛包括速度和两项全能两个项目。

入选队员通过体能测试后，将代表中国队征战今年的世界杯、世锦赛、亚洲区资格赛以及明年的奥运系列资格赛。具体名单如下：

男子两项全能：潘愚非（湖北）、黄锦彬（浙江）、倪国庆（上海）、瞿海滨（湖北）；

女子两项全能：张悦彤（广东）、骆知鹭（陕西）、向红春（陕西）、吴春花（贵州）；

男子速度：曹龙（宁夏）、张亮（湖南）、伍鹏（湖南）、王欣尚（山东）、王敏辉（湖南），替补队员黄敏杰（江西）、林雨（海南）；

女子速度：汪生艳（云南）、周娅菲（浙

江）、杨米（贵州）、张少琴（贵州）、牟玉菊（贵州），替补队员杨飞燕（贵州）、谢雨芳（江西）。

男子速度选手龙金宝、龙见国，女子速度选手邓丽娟、牛笛因上赛季跻身国际攀联年度排名前十，自动获得本赛季参赛资格，不占此次选拔名额。

4月，中国攀岩队将陆续出发开启本赛季国际大赛征程。在今年举行的世锦赛和亚洲区资格赛中，共将产生男、女速度各7个巴黎奥运会参赛资格，以及男、女两项全能各8个名额。

破纪录的人却无缘金牌，这是速度攀岩的残酷与魅力

——专访中国攀岩队速度组主教练钟齐鑫

21日，第二十九届全国攀岩锦标赛暨巴黎奥运会国家攀岩集训队选拔赛落幕。比赛中诞生了新的男子速度攀岩全国纪录，但新纪录的创造者却没能登上最高领奖台。

赛后，前男子速度攀岩世界纪录保持者、中国攀岩队速度组主教练钟齐鑫在接受新华社记者专访时表示，比赛体现了冬训的效果，跌宕起伏的过程也体现了速度攀岩的残酷；而未来一年多，围绕巴黎奥运会参赛资格的竞争将同样残酷。钟齐鑫说，这是竞技体育的游戏规则，也是魅力所在。

“双龙”相遇上演精彩对决

19日，本届锦标赛男子、女子速度赛开赛。男子项目走向颇具戏剧性。预赛中，上赛季国际攀联世界杯维拉尔站冠军龙见国在预赛中就爬出5秒04，将其国家队队友龙金宝保持的该项目全国纪录提高了百分之一秒。决赛的八进四轮，龙见国再次爬出5秒04。但半决赛与龙金宝相遇时，他却因失误被淘汰，无奈进入三、四名决赛。

然而，就是在这场与金牌无关的对决中，新纪录再次诞生——5秒00，龙见国再破自己刚刚创造的全国纪录。这一成绩也超越了湖南队张亮最终的夺冠成绩5秒02。

“速度攀岩的比赛模式就是残酷的。”钟齐鑫介绍说，根据规则，选手在十六强后要进入两两对决的淘汰赛模式。约15米高的赛道，男、女高水平选手5到8秒间爬完，“爬顺了人就像在飞”，但稍有不慎，出局就会在瞬间发生。因此，常有实力强劲者提前饮恨的场面，也常有全场最快的一次攀爬并非夺冠之战的情况。

“像龙见国，刚破了全国纪录，然后就被淘汰。所以这个项目既要快，还得稳。太稳了，没有绝对的实力，你早早就会被淘汰；太快了，你爬一趟出了成绩，下一趟可能就不稳，还是会被淘汰。”钟齐鑫说。

赛后龙见国直言，被淘汰那一轮是因为面对龙金宝时出现心态波动。两人在

上赛季世界杯赛场上都拿过冠军，也均在赛季排名中跻身前十。不过几乎每次“双龙”相遇，龙见国都输给了龙金宝。龙见国坦言，这也是他未来需要迈过的一道坎。

“今年最大目标，是尽力拿满奥运参赛资格”

此次比赛，诸多选手的确收获了意想不到的惊喜。多名女选手的成绩均有提升；男选手张亮拿到了自己的首个全国冠军，他的5秒02如果来得早一点，也会是一个新纪录；而龙见国的5秒00也与由印尼选手卡特宾保持的该项目世界纪录相同，但由于各国家（地区）锦标赛的成绩目前不被国际攀联认可，因此这次攀爬不会被认定为平世界纪录。

对于整体成绩的进步，钟齐鑫认为这是意料之外、情理之中。“整个冬训，大家的体能、技术各方面都有提升。很多人来之前很焦虑，觉得自己状态不好，那是因为训练中没有比赛这种环境。水平到了，再加上现场氛围的刺激，表现肯定会不一样。”

此外，钟齐鑫认为国内速度攀岩愈发激烈的高水平竞争，也是催生好成绩的原因之一。本次比赛直接产生中国队参加巴黎奥运会资格赛的组队名单。一战定“生死”的重压之下，男、女入围选手中各有五人在选拔赛中爬出个人最好成绩。

但钟齐鑫也有担忧：“成绩出得太早，如何在后面高强度的国际比赛里保持状态，对教练组是个考验。我们今年最大的目标，还是要尽力拿满奥运参赛资格。”

今年，攀岩项目正式开启巴黎奥运会资格的争夺，速度项目共28个名额，其中男、女各12个名额将在今年8月的世锦赛、年底的洲际资格赛和明年奥运系列资格赛中产生。而奥运系列资格赛的参赛名单与今年世界杯的积分排名直接挂钩，因此中国队还将参加全部七站世界杯分站赛。此外，杭州亚运会中国队也将派精锐参赛。

各代表团在速度项目中最多可获两



3月21日，湖北队选手潘愚非在男子两项全能难度赛中，他最终入选巴黎奥运会国家攀岩集训队。
新华社发

男两女共四个名额，并且直接分配到运动员本人。这也意味着中国队许多实力在世界前十的选手，最终或将无缘巴黎奥运会赛场。

“很残酷，我作为教练员也会觉得可惜。但竞技体育就是这样，这也是它的魅力。”钟齐鑫说。

（据新华社江西赣州3月21日电）